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    ATA DA 26ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16/08/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Giovana 

Streck, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Pedro Henrique Gewehr, Silomar 

Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos dezesseis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a posse da vereadora 

Giovana Streck, diante da licença concedida ao vereador Moisés Cerentini. Neste 

ato nobre a vereadora Giovana Streck entregou a declaração de bens e fez o 

juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, 

sendo verificada a existência de quórum de 08 vereadores, com a ausência do 

Vereador Zauro Elias de Arreal. O Senhor Presidente solicitou à Vereadora Angela 

Dumke que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 025/2021 do dia 09/08/2021. Aprovada. 

GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a 

todos os presentes e, em especial lembrando a Vereadora Rosa Silva que ocupou 

sua cadeira por um mês, a qual foi elogiada pela sua atuação na Câmara, assim 

ocupando a tribuna para falar sobre a indicação nº 020/2021 de sua autoria, para 

que o Poder Executivo Municipal estude a possibilidade de alteração da carga 

horária de trabalho dos cargos de provimento efetivo, de 44 horas para 40 horas 

semanais, considerando como justo, inclusive estando informado de que na 

prefeitura de Cerro Branco e de Paraíso do Sul já trabalham com 40 horas 

semanais. O vereador relembra que, na época do primeiro Prefeito Municipal 

Lourenço Scheffel, onde já era funcionário público, o salário base era em torno de 

dois salários e meio e, desde a época a remuneração base vem baixando, o que 

levou o vereador a fazer tal indicação de redução de horários, com a intenção de 

recuperar um pouco do prejuízo dos funcionários, que pelo menos então, terão a 

redução da carga horária, que está previsto na Constituição Federal. O vereador 

comentou seu sentimento quanto ao Prefeito não estar presente para ver o auditório 
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da Casa Legislativa cheio pelos funcionários, mas acredita que o mesmo vai assistir 

a sessão ou que já está assistindo pelo facebook, assim, pedindo o vereador que 

seja estudada esta indicação com carinho e que futuramente envie um projeto de Lei 

para ser votado na câmara, o qual autoriza a redução da carga horária de 44 para 

40 horas semanais. O vereador Pedro pediu à colega vereadora Angela, como uma 

representante líder do governo, para que informe ao prefeito sobre a sua indicação 

e, que quando o mesmo voltar da viagem à Brasília, irá conversar em particular 

sobre essa possibilidade, pois é um anseio dos colegas funcionários. Finalizou seu 

pronunciamento destacando a indicação nº 019/2021, do colega vereador 

Claudemir, para que o Poder Executivo e o Poder Legislativo Municipal estudem a 

possibilidade de implantar para todos os servidores um vale alimentação, sendo uma 

chance a mais de lutar pelos colegas servidores e, incentivar mais o trabalho destes. 

Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os presentes ocupando 

a tribuna para primeiramente agradecer ao senhor José Luiz de Moura, o primeiro 

suplente de vereador do Progressistas que ficou um mês na casa atendendo um 

chamado partidário quando o vereador precisou se ausentar. Após deixou suas boas 

vindas a colega progressista Vereadora Geovana Streck que tomou posse no 

presente dia para trazer a sua contribuição para comunidade cabraisense, pois a 

sua pluralidade de ideias, ações e experiências que formam todo o composto a fim 

de contribuir para o município com muito mais combustes, acuidade e ênfase 

naquilo que se propõem de atender ao interesse coletivo e a prevalência do 

interesse público. Citou que a senhora Rosa que também esteve esse período na 

casa também merece toda a consideração pela brilhante contribuição que ela teve 

na sua passagem nesses 30 dias em substituição ao colega vereador Pedro. 

Comunicou que na próxima semana do dia 24 ao dia 26 o vereador estará em 

Brasília participando da marcha dos vereadores, o qual é um evento anual ocorrido 

pela UVB – União dos vereadores do Brasil, onde são debatidos os maiores e 

grandes  problemas do municipalismo e do poder legislativo em âmbito municipal, 

sendo uma prática ocorrida anualmente em que ano passado em decorrência da 

pandemia o vereador deixou de participar, mas há uma necessidade de participar 

por ser onde emergem as ações na área do municipalismo com enfoque no 

legislativo. Na sequência, centrou sua participação na tribuna no grande expediente 
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para dizer que tem encaminhado e indicada, faltando o cadastro para a emenda, 

como já anunciou no valor de R$52.200,00 do Deputado Nereu Crispim destinada 

para saúde, assim essa emenda está em véspera de cadastramento para empenho 

e o vereador deixou indicado para Novo Cabrais o qual já esteve na empresa que é 

única fornecedora de uma mesa multifuncional Health Technology para o tratamento 

da pré-eclâmpsia que é um problema seríssimo na saúde em que muitas vezes o 

médico precisa escolher entre salvar a mãe ou a criança, existe indicações do SUS 

que a preferencia é para salvar a mãe, mas qualquer opção seria temerária até 

pelos princípios cristãos. Citou que a empresa Calmaq Sistemas Hospitalares que 

está fabricando uma mesa multifuncional exclusivamente para tratamento da pré-

eclâmpsia no valor de R$27.000,00 e que poderá salvar muita vidas, mães e 

crianças, pois foi idealizada por um médico mineiro que fez a maquete e forneceu 

para essa empresa que está produzindo, assim o vereador realizou essa indicação. 

Após, citou os principais sintomas e possíveis complicações que vão da pré-

eclâmpsia a eclâmpsia e depois tem a síndrome de Hellp que é uma complicação 

caracterizada por, além dos sintomas da eclâmpsia, a presença de destruição das 

células sanguíneas, com anemia, hemoglobinas abaixo de 10,5% e queda das 

plaquetas abaixo de 100.000/mm3, além da elevação das enzimas hepáticas, com 

TGO acima de 70U/L, sangramentos, edema agudo de pulmão, insuficiência do 

fígado e rins e prematuridade do bebê. Estas complicações podem ser evitadas, 

caso a gestante faça um acompanhamento pré-natal durante a gravidez, já que a 

doença pode ser identificada no começo e o tratamento pode ser feito o mais rápido 

possível. A mulher que teve pré-eclâmpsia pode engravidar novamente, sendo 

importante que o pré-natal seja feito rigorosamente, conforme as orientações do 

obstetra, a qual é mais agravada quando a gestante é muito nova ou depois dos 35 

anos. Então essa mesa multifuncional permite que haja um tratamento apropriado 

para a doença, que faz uma terapia na gestante em uma sessão de 40 minutos em 

dias eventuais conforme orientação médica. Assim, o vereador indicou que a 

emenda do Deputado Nereu Crispim no valor de R$52.200,00 seja para adquirir 

duas mesas funcionais, sendo uma para a sede e outro para a unidade do Cortado. 

Relatou que irá acompanhar esse pedido e aproveitará a estada em Brasília para 

pedir dar mais celeridade e procurar o prefeito para que essa indicação seja destina 
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para aquisição dessas mesas para tratamento da pré-eclâmpsia, a qual o vereador 

tem certeza que salvará muitas vidas, inclusive no futuro e será um exemplo para a 

região. //Aparte: Vereador Álvaro Luiz Scheffel: em relação ao seu conhecimento e 

que o senhor possui conhecimento de causa a emenda deve ser direcionada para a 

compra do produto. //.  O vereador relatou que a mesma será direcionada. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido de Informações nº 009/2021: 

de autoria do vereador Moisés Cerentini – PP - Que seja encaminhado a esta Casa 

Legislativa uma relação de quantos alunos estão matriculados no município, da pré-

escola ao nono ano, com as seguintes especificações: Localidade que o aluno mora; 

Ano em que o mesmo está matriculado; Escola que está estudando; Turno que vai 

para a escola. APROVADO. Pedido de Providência nº 020/2021: de autoria do 

vereador Moisés Cerentini – PP - Que seja providenciado a instalação de luz 

fluorescente na entrada da localidade de Potreirinho. APROVADO. Indicação nº 

020/2021: de autoria do vereador Pedro Henrique Gewehr – MDB - Que o Poder 

Executivo Municipal estude a possibilidade de alteração da carga horária de trabalho 

dos cargos de provimento efetivo, de 44 horas para 40 horas semanais. 

APROVADO. Indicação nº 021/2021: de autoria do vereador Álvaro Luiz Scheffel – 

PDT - Que o Poder Executivo Municipal, juntamente com a Secretaria de Obras e o 

setor de trânsito, coloquem placas indicativas ao redor do Centro Administrativo 

denominando os lugares que poderão ser usados pelos veículos e lugares que são 

proibidos. E, da mesma forma, placas indicativas de que munícipes poderão fazer 

uso dos banheiros públicos existentes junto a Praça Acido Witeck. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 054/2021: Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 

2022-2025 e dá outras providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 058/2021: 

Autoriza o poder executivo a conceder incentivo à empresa VANDERLEI DIAS e dá 

Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 059/2021: Autoriza o poder 

executivo a conceder incentivo à empresa RECICLÁVEIS MICHEL LTDA e dá 

Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 060/2021: Inclui Ação na Lei 

de Diretrizes Orçamentárias para 2021 (LDO) e Lei Orçamentária Anual de 2021, 

autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e dá Outras 

Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 061/2021: Autoriza a abertura de 

crédito suplementar por excesso de arrecadação. APROVADO. EXPLICAÇÕES 
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PESSOAIS: Vereadora Giovana Streck – Cumprimentou a todos os  presentes e a 

assistência do facebook ocupando a tribuna para dizer que é um privilégio, uma 

honra e uma responsabilidade assumir esse período no mandato de vereadora, 

agradecendo a Deus por todas a bênçãos recebidas diariamente, à sua família por 

todo apoio e incentivo em todos os momentos, assim como a comunidade e eleitores 

que confiaram seu voto e apoio e, que está na câmara para representá-los, bem 

como o partido progressista. A vereadora se colocou à disposição de todos, para 

nos próximos dias atender as demandas que vêm a contribuir e defender os 

interesses da comunidade, buscando sempre o bem comum, o desenvolvimento e o 

bem-estar de todos. Também, comentou que quer junto com os colegas vereadores, 

neste momento de pandemia, empenhar-se e somar esforços para que esta Casa 

sempre esteja atenta de forma responsável e fiscalizadora da aplicação correta do 

dinheiro público em prol dos interesses coletivos, dando prioridade à educação, 

saúde e assistência social, ou seja, proporcionando dignidade a todos.  A vereadora 

Giovana disse estar comprometida em defender a legislação que rege a atividade 

parlamentar e trabalhar para todos, defendendo o interesse coletivo e em contribuir 

para o crescimento e desenvolvimento do município de Novo Cabrais, de forma que 

a atuação da mesma encontre respaldo nas leis e nos bons costumes. A vereadora 

que também é professora, aproveitou o momento para lembrar a passagem do dia 

11 de agosto, o qual homenageia o dia do estudante, parabenizando a todos os 

estudantes do município, aos seus alunos das Escolas Estaduais Pedro Lovato e 

Ruy Barbosa e, aos alunos das escolas municipais Teófilo Streck, Luiz Cerentini, 

São Roque, Edmundo Fontoura da Mota, aos da creche e também aos estudantes 

que frequentam outras escolas em outros municípios assim como os estudantes 

universitários. A vereadora Giovana comentou que ser estudante não é tarefa fácil, 

especialmente neste momento, mas não é impossível, tarefa que exige muita 

batalha, muito esforço, muita dedicação e comprometimento e, utilizando a tribuna 

para falar aos estudantes que amem os estudos, pois neles está parte do  sucesso 

na vida, que boas notas dependem de aplicação e amor aos estudos, que criem bom 

hábito de leitura, pois isso enriquece a personalidade. A vereadora finalizou seu 

pronunciamento dizendo que nunca se deve desistir e que as dificuldades não 

devem enfraquecer suas esperanças e, também aos pais que incentivem muito os 
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seus filhos a continuar firmes e fortes neste ano letivo. Também agradeceu a 

recepção dos colegas vereadores e funcionários da casa. Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou a todos os presentes, deixando seu abraço a colega vereadora 

Giovana que no presente dia assumiu uma cadeira na casa e que foi uma parceira e 

companheira na campanha e puderam se encontrar nesse período. Após o vereador 

prosseguiu sua fala citando que a oportunidade de ter trabalho e esse sustentar as 

famílias é uma benção e um debate que já ocorreu várias vezes nessa casa durante 

o ano de 2021, tanto para os órgãos públicos como na inciativa privada. No presente 

dia o colega vereador Pedro apresentou a indicação aprovada por unanimidade, o 

qual também agradeceu, indicação essa que tenta fazer com que o poder executivo 

se sensibilize para que a carga horária passe de 44h para 40h em alguns cargos 

efetivos do município, sendo uma indicação importante como a própria justificativa 

do vereador Pedro apresentou e está dentro da Constituição Federal, no qual outros 

municípios da região já possuem essa legislação. Além disso algum tempo atrás 

teve na câmara a indicação do vereador Claudemir que instituísse um vale refeição 

para os funcionários e todos esses aspectos foram apreciados e aprovados por 

unanimidade na casa, reforçando que a casa é sempre sensível a isto. Acrescentou 

que a dois anos não ocorre o reajuste nem da inflação, por causa do decreto da 

Pandemia que impede esse reajuste, e por esse decreto também estão parados pelo 

segundo ano consecutivo os anuênios dos funcionários, porém esse deixar de 

valorizar já ocorreu nos outros anos pré-pandemia, em que ocorreram apenas os 

reajustes inflacionários, as vezes nem isso, e se sabe que o custo de vida sobe 

absurdamente e o poder de compra diminuiu drasticamente. Reforça que não usa o 

espaço apenas para se preocupar com o trabalho dos funcionários públicos, mas 

que também defende a geração de trabalho na iniciativa privada, e nesse sentido o 

vereador  apresentou uma indicação para que se instalasse um ateliê de suporte a 

nova unidade da Beira Rio que foi aprovada por unanimidade essa disponibilização, 

e que já se encontraram com o empresário inclusive. Além disto, também na casa, o 

vereador Silomar solicitou que o município se disponibilizasse para receber um 

canteiro de obras da Sacyr. Outro ponto foi que após uma longa discussão na casa 

foi aprovado que se apoie o comércio local com a isenção dos alvarás para o 

comércio local e no presente dia aprovaram um projeto vindo do executivo que 
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instituiu o incentivo para empresas que se cadastraram, sendo a empresa do senhor 

Vanderlei e dos recicláveis Michels. Relatou que a casa tem preocupação de 

atender as pessoas e oportunizar para que as pessoas possam trabalhar e sustentar 

dignamente as famílias o que é cada vez mais difícil e as pessoas precisam dessa 

valorização. Reforçou o pedido do colega Pedro para que o executivo se sensibilize 

e faça a adaptação, pois não estará fugindo do que manda a Constituição, sendo um 

anseio dos colegas e agradeceu novamente a aprovação, pois sempre que for para 

oportunizar trabalho e as pessoas sustentarem suas famílias tem certeza de que a 

casa sempre estará à disposição. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a 

todos os presentes e em especial a colega vereadora Giovana que tomou um 

assento na casa e é um privilégio muito grande contar com a presença de mais uma 

mulher. Além de dar as boas-vindas aos colegas vereadores Pedro e Silomar pelo 

retorno a casa. Dessa forma, ocupou a tribuna inicialmente para dizer ao o colega 

Pedro e aos demais funcionários que podem contar com o seu apoio pelas 

indicações apresentadas, para que as pessoas tenham salários justos e como vem 

percebendo ao longo dos anos as pessoas estão perdendo com as mudanças nas 

legislações acabam perdendo em seu poder aquisitivo e que ocasiona o 

empobrecimento da população. Assim como a indicação do colega Claudemir em 

referência ao vale alimentação, a vereadora apoia e aprova. Em relação ao dia do 

estudante, citado também pela vereadora Giovana a vereadora Angela deixou seus 

parabéns pela passagem deste dia, inclusive esteve conversando com a secretária 

da educação para saber sobre a volta às aulas que era uma questão que estavam 

bastante preocupados em vista da pandemia e como seria esse retorno, caso 

haveria maiores problemas e aumento de casos, mas felizmente as coisas estão 

voltando a normalidade e aos poucos a educação vai poder ser retomada no seu 

ritmo o que é uma preocupação muito grande, pois vinha afetando a vida das 

crianças essa falta de contato que tinham com a escola, professores e colegas, 

sendo essa retomada algo positivo. Relatou que no município estão muito felizes 

com a educação, pelo fato de poder dar o suporte aos alunos tanto em material 

pedagógico tanto em espaços físicos, com a revitalizações, obras e compra de 

material pedagógico que estão chegando as escolas. Como a chegada de 

notebooks aos professores que poderão oferecer uma educação cada vez melhor e 
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com mais qualidade aos alunos. Registrou que na semana passada receberam a 

visita do Deputado Estadual Valdeci Oliveira que esteve no município com seus 

assessores oferecendo seu apoio ao município e colocando um poucos do seu 

trabalho, sendo umas das bandeiras a renda básica emergencial aprovada um 

moção nessa casa de apoio ao projeto, também a defesa do SUS e a vacina para 

todos, sendo outra bandeira o Hospital Regional de Santa Maria, o qual destinou 

outras emendas no valor de R$1.000.000,00 em 2021 destinadas a este hospital o 

que deixa esperançoso, pois se este hospital estiver em funcionamento os 

munícipes não precisarão se deslocar a Porto Alegre para tratamento, pois esse 

hospital é para ser exclusivamente do SUS, então os pacientes do município 

poderão se deslocar a Santa Maria para os tratamentos, pois é mais perto. No dia 12 

de agosto, receberam no município os assessores do Deputado Paulo Pimenta, Júlio 

Lima e Sidnei Pereira que vieram mais uma vez confirmar seu compromisso com o 

município, deixando destinado uma emenda para o próximo ano para o município. 

Assim, agradeceu a esses deputados que auxiliam no município para que cada vez 

mais possa se auxiliar a população de Novo Cabrais. Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Reiterou seus cumprimentos utilizando a tribuna para corrigir dois lapsos, 

o primeiro por ter esquecido de saudar o membro do diretório do Progressistas João 

Ronaldo Ferreira e quando a vereadora Giovana saudou o dia do estudante no dia 

11 de agosto. O vereador se alertou que passou em branco o dia do advogado 

também comemorado no dia 11 de agosto e nada mais justo que prestar uma 

homenagem da tribuna a dois funcionários da casa que são advogados, a Dra. Júlia 

Lied Pasqualini e o Dr. João Calonti para que assim pelo vereador e a bancada do 

Progressistas a saudação pela passagem desse dia. Em seguida, registrou e 

agradeceu ao vereador Álvaro Scheffel pela lembrança da indicação realizada a 

alguns meses em relação ao canteiro de obras e a atuação da Sacyr, sendo que o 

vereador lembra que na época justificou que isso representaria aumento de divisas e 

um canteiro aumentaria o consumo no município, sendo uma das razões que levou o 

vereador a essa indicação.  Citou que ficou muito feliz em ver dois projetos de lei em 

auxilio a pequenas empresas, sendo uma indicação realizada do vereador, 

principalmente focando a necessidade do poder público amparar as pequenas 

empresas com aluguéis e subvenções, em que uma contempla o limite de R$600,00, 
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sendo uma necessidade imposta pela pandemia e resultado das restrições dos 

protocolos e decretos impostos pelo poder público. Citou que a casa é corroborativa 

e representativa. //Aparte: Vereador Álvaro Luiz Scheffel: em relação a Sacyr e o 

canteiro de obras, ficaram felizes pela indicação, pela localização e pela questão da 

pedreira não está descartado a possibilidade da empresa se instalar ali, mostrando 

que fizeram a sua parte. Agradeceu o assessor jurídico João novamente pelo 

empenho em fazer esse contato com a empresa. Em que o município de Novo 

Cabrais já tem dois munícipes que irão trabalhar junto a empresa contratada //.  O 

vereador agradeceu o aparte e citou mais uma vez que iniciativa é de um vereador, 

mas a partir do momento que é discutida e aprovada na casa passa a ser de todos 

os vereadores. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, 

deu por encerrada a sessão às 19h, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Julia Lied 

Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 23 de agosto de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Giovana Streck                Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

Ver. Maiquel Butzke                                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                         Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


